

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestres

Redacción, Oficinas y  
1. CRÉDITO PÚBLICO

25 ejemplares 75 céntimos

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## Más sobre el conflicto naranjero

Creemos llegado el momento de modificar las relaciones de diplomacia entre nuestros exportadores de naranja y el Gobierno.

Por el artículo que ayer publicamos del señor Velasco, se habrá percibido la región murciana de cómo estamos siendo engañados por el Gobierno inglés.

Nuestros ministros se declaran impotentes para resolver este conflicto. Los telegramas de nuestros representantes se estrellan ante estas dificultades, y en tanto la huerta de Murcia sufre los azotes de la guerra con la misma crueldad que si fuéramos pertenecientes a una nación beligerante.

Pero es que aún hay más. El conflicto se agrava, porque sobre todos estos males de barcos detenidos y llevados a los puertos ingleses y de fruta desembarcada cuando está ya podrida completamente, tenemos que lamentar ahora otro que echa la llave a la exportación de nuestra naranja y por tanto a la despensa de un considerable número de millares de obreros que en esta ocupación comían.

La Compañía de vapores que hasta aquí ha enviado algunos barcos a Cartagena y a Alicante, según nuestras noticias, deja de enviarlos en vista de todos estos incidentes sufridos. No tendremos, pues, barcos para el embarque, según nos aseguran varios exportadores.

Queda el muelle de Cartagena abarrotado de cajas de naranja y los almacenes cierran sus puertas y los obreros con los brazos cruzados ven cernerse el hambre sobre sus cabezas y las de sus hijos.

El proceder del Gobierno inglés no puede ser más ándese con relación a España.

Se le propuso que pusiera en nuestros barcos naranjeros inspectores pagados por los exportadores para que garantizaran la existencia de contrabando y no lo aceptó.

La Compañía de la Mala Real tiene un depósito de garantía para responder del cargamento de sus barcos y tampoco esto sirve de nada.

Esto quiere decir que Inglaterra quiere arruinar la producción española, a juzgar por la falta de facilidades que ofrece.

Y ante este estado de cosas, ante tal conflicto ruinoso para nuestra huerta, entendemos que no debe cruzarse de brazos la Federación Agraria ni limitarse a las gestiones telegráficas apelando a la diplomacia.

Es preciso, sí, que vaya a Madrid esa nutrida comisión que represente a las fuerzas vivas de la región; pero también es menester que quede preparada una protesta ostensible y tan ruidosa como ordenada, para demostrar al Gobierno de España y al de Inglaterra que no estamos dispuestos a tolerar tamaños abusos que nos hacen víctimas de esa guerra infame tal y como si fuéramos unos serbios más o unos belgas desdichados.

O somos neutrales para que se respete nuestro comercio y nuestra exportación o a ver qué es lo que se pretende de nosotros.

Es pues urgente que la Federación Agraria en defensa de esa huerta y de esos trabajadores amenazados de hambre, organice un acto que tenga resonancia no solo en los ministerios españoles, sino también en los ingleses.

Es hora ya de que no nos pisoteen con tal desprecio los que abusan de su poderío en los mares y aprendamos a mostrar nuestra virilidad sea como sea, haciendo valer los derechos que tenemos obligación de exigir, y los respetos que merecen nuestros sagrados intereses regionales.

Hay que pedir como deben pedir los pueblos que con su producción sostienen las cargas del Estado, como los primeros tributarios.

Si la huerta de Murcia no levanta ahora su voz potente y justiciera, no sabemos para cuando espera.

## Las fiestas de San Antón

Ayer tarde, con motivo de las fiestas de San Fulgencio y San Antón, en la Puerta de Castilla, se celebró la verbena tan clásicamente como todos los años.

Amenizó la fiesta la banda de música del Hospicio y hubo una concurrencia extraordinaria, destacándose un buen número de caras preciosas

que daban a la fiesta el sabor de una tradición murciana, que no morirá mientras nuestras mujeres la adornen con las rosas de sus rostros hechiceros.

Este año, con motivo de haberse restaurado el templo, se han celebrado solemnes cultos en honor del titular, siendo muy visitada la vetusta ermita.

Hubo abundantes puestos de la clásica cascaja, los tradicionales palmitos y los rollos benditos del santo.

La tarde espléndida de sol, de un sol que no tiene que envidiar nada a la templada primavera, contribuyó notablemente a que la animación y el regocijo fieran más extraordinarios.

A pesar de esta concurrencia en la alameda del camino de Espinardo, no faltó tampoco en el Malecón su nutrido contingente, el que todos los domingos llena ese imponderable paseo que es la terraza ideal de Murcia.

El clima fué de los que ya quisieran para primavera las poblaciones que presumen de templadas.

## CRONICA

TARDES DE SOL

El sol es muy amigo de los viejos y de los niños, y al amparo y protección que les brinda en estas agradables tardes, recógenos unos y otros con mucho regodeo y satisfacción.

Como en este tiempo no se rinde ya culto a la siesta, que todo descansa y quietud de los sentidos guarda-se para la noche, al amor de las tinieblas gratas del aposento, apenas un hombre de razonable edad y desahogado vivir levántase de la mesa donde engulló la bien nutrida olla castellana, céhase a la calle y busca la compañía de un amigo, clérigo de buen año, y entrambos vanse muy paso a paso hacia las amplias solanas de Atocha.

No parece sino que allí tiene Febo el escalón de su trono y apóyase y ensancha con toda parsimonia y buen talante, como hidalgo que comió en abundancia y hace una digestión laboriosa y pasada.

Con tranquilo andar, como quien todo le tiene hecho y no sufre la angustia de que le atesguen ni esperen, van los dos camaradas Prado abajo, y cuando el interés de la charla que traen emprendida lo requiere, deteniense y discuten frente a frente.

Allá, en los años mezos, fué el hidalgo capitán de un regimiento que peleó por mantener la legitimidad del trono de España; señalado por el beso de plomo de un fusil, pasó a inválidos, y por distraer la inercia, fué administrador de una marquesa viuda: murió su excelencia habra más de veinte años, y ahora el hombre, por no perder el hábito administrativo, rige los rentas de una Cofradía y le lleva los libros a cierto sobrino, mercader de paños en la calle de Postas.

El clérigo es un hombre llano, carne de canónigo, según tienele prometido cierto comisario de Cruzada, no ha de tardar más de un año en dermir las sienes arrallado por el moscone de los salmes en el cerco de la catedral de Orihuela.

No romperá muchos púlpitos ni distinguirá intrincados puntos teológicos; pero ocupará dignamente su puesto y servirá a Dios humildemente como clérigo de misa y ella.

Acaso, andando los tiempos, figure en el Santoral.

Un buen día en que la Santa Madre Iglesia haya menester de aumentar el catastro de los bienaventurados pacíficos, «plebe del Cielo», que dijo un irónico y sabio humanista, escribirá en su epacta:

«San Eufrasio, presbítero y confesor.»

En la charla amena de los dos amigos entretiéjense con pascosa facilidad des árduos problemas de gobierno, la revisión, censura y mejoramiento de costumbres y aun de la clase eclesiástica.

Compáranse las pasadas épocas con los días presentes, vieniendo a resultar de este minucioso examen que son espejo de pulida plata los tan manoseados versos de Jorge Manrique el Mozo.

Cualquiera tiempo pasado fué mejor.

En esto que han llegado al Prado de Atocha, deteniense el hidalgo y, mi-

rando allá dentro de los desvanes de su memoria, hace, cual otro Don Quijote, alborotada relación de las cosas que recuerda, acaecidas en aquel sitio, tal y como si las hubiera delante de los ojos.

«Un rey nuevo, que viene a ocupar el trono de España, ante la enemiga y recelo de los españoles, que somos animales de costumbre, así como los gatos.»

Es una mañana fría de Enero.

La noche anterior nevó sobre la villa, y ne parece sino que en los guijes de la calle y en la atmósfera se refleja la mala pinta de la «Descarnada», que, poco más allá, bajo las naves de la Basílica, guarda el cuerpo de un caudillo que pocos días antes cayera bajo una mano criminal que armó cobarde la intriga.

El rey, sobre un caballo blanco, camina muy delante del Estado Mayor.

La palidez de su rostro, que aún acusa más la blancura de la nieve, resalta notablemente sobre su barba rubia.

No sigue la vía del Alcázar; quiere antes contemplar al caudillo muerto, por cuya voluntad viene desde tierra extranjera a regir los destinos de España...

Y como el viejo hidalgo habla en tono algo fuerte, presto venen los dos amigos rodeados de gentes ociosas, que también, como ellos, buscan las caricias del sol.

El futuro canónigo muéstrase un tanto asustado porque estima que aquello es desdoro y ludibrio de su santo ministerio.

Diego San José.

## Alicante al día

Día apacible

Seguimos disfrutando una temperatura primaveral. La mañana se ha deslizado hoy luminosa y espléndida viéndose por tanto concurridísimos los paseos y las terrazas de los cafes de la Explanada.

A mediodía ha dado su acostumbrado concierto en el paseo de los Mártires la banda Municipal, que ha ejecutado un excelente programa de música selecta.

Dicha banda ha sido aplaudidísima.

Próximamente los dos de la tarde se ha iniciado el desfile, cuando ya en los teatros y cines falta poco para dar comienzo a la serie de funciones que no suelen terminar hasta luego de media noche.

A propósito de la constante animación que se advierte en nuestra capital durante estos días magníficos de temperatura tibia y sol espléndido hemos oído comentarios acerca de la imprescindible necesidad de mantener la celebración de la llamada «semana deportiva».

Las noticias que tenemos respecto a este particular nos inclinan a pensar que tales fiestas habrán de llevarse a efecto en fecha próxima dentro de la temporada actual. Por lo menos parece ser que existe el proyecto de celebrarla con motivo de la visita ya casi segura del rey a esta población.

Y si todo este es así no comprendemos como los elementos llamados a organizar tales fiestas no han comenzado ya los convenios preparativos, dado el tiempo escaso de que se puede disponer si aquellas han de corresponder a la fama que dejaron las anteriormente celebradas.

Precisa, pues, si realmente existe el propósito de celebrar la gran «semana deportiva» que comiencen cuanto antes los trabajos de organización a fin de que resulten más seguros y eficaces dando lugar de paso a la labor de propaganda.

José Sanjuán

La conducción del que en vida fué estimadísimo amigo y compañero nuestro el redactor de El Día D. José Sanjuán, a la última morada, tuvo efecto ayer a las tres y media de la tarde.

Al triste acto acudió numeroso acompañamiento en el que se hallaban representadas todas las clases de la sociedad, prueba de las grandes simpatías que gozaba el finado.

Presidieron el duelo D. Alfonso de Rojas, jefe del partido liberal; D. Ricardo P. del Pobil, alcalde de esta población; D. Enrique Ferré, director de El Día, y D. Joaquín Vidal, teniente alcalde del distrito.

Hoy se le ha dado cristiana sepultura al cadáver.

¡Pobre amigo!

Con toda verdad nos asociamos al duelo de la familia del finado y a la justa pena que sienten nuestros compañeros de El Día por la eterna ausencia de un camarada tan bueno y tan laborioso.

La compañía Viviani

Con gran éxito debutó anoche en nuestro principal coliseo la compañía ecuestre que dirige el caballero Viviani.

Asistió numerosa concurrencia y todos los artistas fueron muy aplaudidos.

Noticias

Los guardias de seguridad números 63 y 71 han denunciado al agricultor José Martínez Martínez, por abandonar el carruaje a su cuidada.

El señor gobernador civil acompañado de D. José Tomás Barberá, presidente de esta Audiencia, visitó ayer por la tarde la cárcel de esta capital.

El oficial quinto D. Cruz Anchoa y Rubio ha sido destinado a la oficina de cerros de Orihuela.—16 Enero.

## Los trigos tremesinos

La Dirección general de agricultura, interesada recientemente a las Granjas del Estado y a los agricultores para que fijaran su atención en el cultivo de los trigos de primavera o tremesinos, con el fin de ponernos a cubierto de la insuficiencia de tan imprescindible cereal.

La escasa producción española de trigos, nunca como en las circunstancias actuales fué tan sentida; nunca como en estos momentos la preocupación de los Gobiernos de todos los países, de procurar a sus habitantes el alimento indispensable, llegó a tan alto grado y es porque el aprovisionamiento de trigo constituye el problema más vital y urgente en todos los países ya que representa el poder asegurar la propia existencia, el ser o no ser.

A pesar de constituir en España un estímulo la elevación de precios del trigo, que la guerra europea provoca; a pesar de las mayores superficies dedicadas al rey de los cereales; a pesar de cuanto se viene laborando en la intensificación de su cultivo, distamos de producir la cantidad mesurada para el consumo nacional.

Y si fué siempre conveniente llegar, cuando menos a la obtención del grano necesario para el consumo de nuestra población, mucho más ha de serlo en la actualidad, cuando los peligros de la guerra mundial, en un momento dado, podrían privarnos del abastecimiento de tan imprescindible producto en el extranjero.

Si en este aspecto económico ofrece interés este problema, no es menor el que reviste bajo el punto de vista agrario, ya que la selicitud que tienen hoy los trigos, como aquellos otros artículos que alcanzan la mayor utilidad en épocas de carestía y hambre, le aseguran un precio alzado que pone al agricultor que los cosecha, en condiciones de obtener un recurso seguro con sus beneficios.

Si admitimos la conveniencia y la imprescindible necesidad de llegar a la máxima producción posible de trigo, tanto bajo el punto de vista del interés privado como del interés público, debemos recurrir a todos los recursos que se tengan a mano para que su cultivo pueda intensificarse.

Pero la época de las sementeras de los trigos de invierno, ha terminado. Esta circunstancia parece a primera vista un obstáculo para llegar a la ampliación de las superficies de cultivo dedicadas al trigo. Afortunadamente no es así; queda todavía el recurso de las sementeras con los trigos llamados de primavera o tremesinos, que permiten efectuar la siembra hasta el mes de Marzo.

En otros países, como Francia y especialmente Italia, los trigos tremesinos dan al agricultor medios para ampliar, en el grado deseado, las sementeras cuando por falta de tiempo humedades o por otras circunstancias, no ha sido posible efectuar los trabajos de la siembra de todos los terrenos durante el otoño.

Los trigos tremesinos, vienen a solventar esta dificultad, permitiendo ampliar hasta el mes de Marzo el período de los trabajos de preparación y enterramiento de la semilla, de modo que el agricultor puede obtener producciones de trigo altamente superiores a las que hubiera conseguido apelando solamente a las trigos de invierno, para los cuales la llegada de esta estación imposibilita las siembras.

En determinadas regiones del Norte de Africa, en Sicilia y en otras zonas de Italia, se han venido cultivando desde fecha inmemorial, diferentes variedades indígenas de esta clase de trigo. En Francia, así como en los Estados Unidos, ya adquiriendo de algunos años acá, gran favor el cultivo de los trigos de primavera.

La generalización de los trigos tremesinos se ha desarrollado a medida del avance en el estudio científico de algunas de estas variedades, y con los trabajos de especialistas, particularmente ingleses y alemanes, se ha hecho progresar de una manera notable el perfeccionamiento de varias especies de trigos precoces, tanta bajo el punto de vista de la bondad de las harinas, como de la rusticidad de los tipos y resistencia a las enfermedades y contrariedades atmosféricas, así como por sus altos rendimientos.

Con ciertos trigos de primavera, cultivados en apropiadas condiciones y con abonos suficientes, se llegan a obtener cosechas, casi tan abundantes como con las buenas variedades de trigos de invierno. En el Norte de Europa y países de parecidas latitudes, unas veinte semanas han bastado, a contar de la época de la siembra, para que aquellos trigos lleguen a su madurez completa. En otros climas más suaves y benignos como son los de España, el período vegetativo de estos tremesinos queda completamente reducido.

En las circunstancias presentes, el agricultor español, gracias a las aptitudes de estos trigos, puede dar la mayor intensificación a esta rama cerealífera; y sería un contrasentido que dejara de aprovechar estas excepcionales momentos, para ampliar en cuanto pueda, la extensión de los trigales, que le aseguran beneficios que debe aprovechar.

Raul M. Mir,

## Teatro Romea

Estreno de FANTASMAS, comedia dramática, original de Linares Rivas.

Otra vez ha triunfado Linares Rivas, espíritu revolucionario envuelto en la vestidura de una senaduría conservadora.

Su nueva producción es punzante, de flagelación a los convencionalismos sociales.

El mismo Linares en la autocrítica de la obra dice que llama «Fantasmas» a todos aquellos miedos que no nacen en nosotros mismos ni son derivados de las consecuencias de nuestras acciones, sino impuestos por la inercia tradicional.

Un fantasma es el honor nuestro, no el que merecemos por nuestras acciones sino el que nos conceden los demás.

Este es el tema que ha servido al insigne literato para escribir su nueva producción; el fantasma de la culpa agena.

Raimundo, después de ruda lucha para lograr una vida holgada y suave al lado de la mujer que ama y una sobrina huérfana a quien ama como una hija, sufre la amargura de verse traicionado por su compañera a quien todos creen su legítima esposa.

Aquella mujer huye con su amante y cuando la familia de Raimundo representada por dos primas, símbolo de los prejuicios sociales más rancios escandalizada por la conducta de la infiel, quiere evitar las murmuraciones con la mentira, haciendo ver que la infiel está en un sanatorio, separando al propio tiempo la sobrina adorada, de su tío, éste se revela y protesta contra tanta mentira.

El seguirá al lado del ser amado y el mundo que diga lo que quiera.

Linares Rivas posee como pocos las cualidades de autor dramático. Prepara como nadie las situaciones escénicas y mantiene constante el interés del público con el continuo brillar de la frase.

En «Fantasmas» el diálogo es vivo y de punzante ironía, salpicado de frases hondas y valientes. Así mismo la acción es interesante y se desenvuelve rápida y teatralmente.

La figura principal de la comedia, Raimundo sirve al autor para presentarnos el fantasma del convencionalismo del deshonor cuando el hombre es traicionado por la compañera amada.

Con gran fortuna plantea el problema Linares Rivas y lo resuelve con valentía des acostumbrada en España cuando de cuestiones religiosas se trata.

Este es cuanto a la obra se refiere. De la interpretación merecen grandes plácemes la labor realizada por la se-

ñorita López Lagar. Supe ser ingenua, tierna y apasionada, expresando el dolor y la ansiedad con propiedad adecuada.

Nos afirmamos en la opinión que expresáramos ayer. La bella artista es una hermosa realidad de nuestra escena.

El público la aplaudió repetidas veces, llamándola a escena.

De ellos los señores Jerez y Gutierrez.

La obra fué puesta en escena con toda propiedad y detalles.

El estreno de «Fantasmas» ha correspondido a la expectación que había despertado. Al terminar el primer acto el aplauso unánime del público hizo alzar la cortina e igual ocurrió al terminar el segundo acto.

Seguramente si la obra es repetida llevará al teatro numerosa concurrencia.

En la función de tarde se representó «Malvaloca», y fué un nuevo triunfo para la señorita Carmen López que representó con acierto de consumada artista.

T. Frias

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

## LIBROS NUEVOS

«Béquer» — Biografía anecdótica por Juan López Núñez

El lector de revistas ve con tanta frecuencia como agrado la firma de Juan López Núñez al pie de unos artículos, rebosantes de documentación, y escritos en forma galana y amena, en los que se narran anécdotas de la vida en las grandes figuras de la literatura, del arte y de la política en los días anteriores al desastre colonial.

Esos artículos dejan ya vislumbrar lo estable que ha de ser una obra de López Núñez, más amplia, y en ese género anecdótico, en el que se ha especializado tan brillantemente.

Tales esperanzas han sido confirmadas con creces por la biografía anecdótica de Béquer.

Con qué arte describe López Núñez la vida, desgraciadamente tan corta, pero tan pintoresca y tan henchida de ideal del glorioso poeta de las Rimas!

Desde el bibliófilo, pasando por el aficionado a las buenas lecturas, hasta la joven senadora que llama a Béquer «su poeta», todos leerán y se encantarán con éste tan interesante libro.

Béquer, además de su mérito como «biografía anecdótica», tiene el de que en él, Juan López Núñez da a conocer a la mayoría de los admiradores del poeta sevillano una serie de trabajos de éste, que yacían olvidados en las páginas de los periódicos de su época y que los coleccionadores de sus Obras completas (!) no supieren buscar.

Este libro, llamado a agotarse, está lujosamente editado, con multitud de grabados interesantísimos, vendiéndose al precio de 3 pesetas (ejemplar) en rústica, y 3'50 artísticamente encuadernado.

Béquer es el segundo tomo de la «Colección de celebridades españolas y sud americanas», que pronto se hará tan popular como otras de la Editorial «Mundo Latino», cuya concepción de la venta exclusiva posee la «Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones», de Madrid.

«Cómo se adquieren las infecciones», por el Dr. Suñer

El sabio catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid, Dr. Enrique Suñer, publica en la nueva y ya popular «Biblioteca de vulgarización de España Médica», un admirable estudio, consagrado a «Cómo se adquieren las infecciones».

Como obra de vulgarización médica es magistral, porque en ella, con profundidad que no está reñida con lo ameno, habla del contagio, de la defensa contra las infecciones y las principales causas de éstas.

La tuberculosis, la sífilis, el tifus, la difteria y tantas otras enfermedades, gracias a este libro puede conocerse el medio de preservarse de ellas o, al menos, de combatirlas, por lo que resulta una obra indispensable, no sólo en la biblioteca del médico, sino en todo hogar.

Este volumen, como los anteriores de la Biblioteca, bien editado y con práctica y elegante encuadernación, se vende al precio de tres pesetas.

De esta obra tiene la concesión de la venta exclusiva la misma «Sociedad General Española de Librería».

# CICLON

(CUENTO)

Un rayo de sol penetraba a través de los cristales del mirador, matizaba de mil colores, y vibraba en los cubiertos y en la cristalería de la mesa.

Resmond le contemplaba ensimismado. Le vio jugar con los encajes blancos del corpiño de su mujer, subir hasta sus labios sonrosados, e imprimir en el rostro un beso de azulada luz.

—Marta, ese rayo de sol... —¿Qué? —¿No te molesta?

No se cansaba de admirar aquel rostro distraído y sereno, nunca nublado por esos reflejos fugaces de fealdad que apreciábamos a veces hasta en las fisonomías más amadas y conocidas. Una vez más volvía a embellecerse con la contemplación de aquellos ojos rasgados de largas pestañas, de aquellos cabellos sedosos y dorados, del candor de aquel rostro, expresión de un alma sincera y pura.

Por decir algo, le preguntó: —¿Qué piensas hacer hoy, Marta?

—Ya te lo he dicho; he de ir a la «gorden-party» de los Alberti, en la isla, en Courbevoier.

—¿Tennis? —¿Tennis? polo, bicicleta. ¿No piensas ir tú también, Felipe?

—Ya sabes que hoy es día de junta en el Circolo.

Se quedó pensativo un momentito y añadió:

—No, no; realmente no puedo acompañarte. Vaudricourt se presenta...

—Y a ti qué te importa? Debo hacer por él todo cuanto pueda... ¿Pues no faltaba más! Es un buen amigo.

—Esa no es una razón.

Resmond siguió a su mujer al tocador. Allí Marta se cambió de traje, ayudada por la doncella, delante de su marido. Este la contemplaba con el mismo cariño, el mismo entusiasmo, con la misma admiración de siempre, tan enamorado como siete años antes, cuando emprendieron el viaje de bodas al terminar el «lunch».

—¿Volverás tarde?—le preguntó. —No. ¿Quieres que vaya a buscar el Circolo?

—Con mil amores.

Saló al balcón para seguir con la vista al coche que se llevaba a la blanca figura de su mujer. Le parecía que era toda su felicidad lo que veía desaparecer al volver la esquina de la calle.

Poco después salió él a su vez decidido a vagar un poco hasta que llegase la hora de la junta.

Todos sus pensamientos seguían fijos en Marta. Le parecía estaría viendo en el parque frondoso de los Alberti, llegar, sonreír a todo el mundo...

—¿Cómo la perseguirá toda esa caterva de idiotas!

Iba recordándoles a todos ellos, uno a uno, evocando en la memoria sus rostros de conquistadores, y completamente tranquilo, lleno de absoluta confianza.

—Todo me lo centrará en seguida.

Y creía verla en la sala de espera del Circolo, radiante de alegría, imitando los gestos de uno, la estupidez del otro.

—Pensar que conozco su corazón tan bien como ella conoce el mío...

La calle se llenó de sombra, y Resmond levantó la cabeza.

—¡Oh! ¡Tempestad tenemos! ¡Dios quiera que no ceja a Marta en ese maldito coche de alquiler! Hemos hecho una tontaría al mandar los caballos al campo antes de salir nosotros.

Por las avenidas pasaban ráfagas de viento, Resmond se sentía agitado como si el huracán le arrastrase. Otra ráfaga tronchó algunas ramas de árbol encima de su cabeza, y unas gotas gruesas y cálidas cayéronle en el rostro. Apretó el paso. El cielo, trágico y preñado de nubes que corrían muy negras, le aterrizó. Per encima de las casas aparecía el cielo sombrío y amenazador. Culebró un rayo rompiendo aquel toldo siniestro, y a lo lejos searon sordos los estampidos del trueno.

A Felipe siempre le causaba extrañeza aquel ruido; no le parecía un ruido civilizado, sino algo propio de los salvajes que no conocen el teléfono ni los automóviles.

Empezó a llover a cántaros, y sujetándose el sombrero con la mano, corrió a refugiarse en el Circolo.

—Están ya reunidos los señores de la Junta?—preguntó a los ordenanzas.

El presidente volvió del teléfono. Estaba casi temblando, y desde el umbral de la puerta exclamó:

—Señores, ¿saben ustedes? la noticia que me acaban de dar? Hace dos horas que estamos discutiendo aquí tan tranquilos, mientras que un ciclón acaba de pasar por París. Todos los alrededores están en ruinas... En Courbevoier...

—¡Courbevoier!—exclamó Felipe. —¿Es que su señora estaba en casa de los Alberti?

—Sí... ¡Dios mío!... ¿Qué ha ocurrido?

—Tranquícese usted... Pero, la verdad, debiera usted ir allí.

—¿Ha ocurrido alguna desgracia? —Me han dicho que la finca ha sido destruida por el huracán.

Y añadió en voz baja a los demás, mirando con lástima a Felipe: —Hay muchas víctimas.

El marido gritaba: —¡Mi mujer ha muerto! Todo el día he tenido el presentimiento de una desgracia. ¡Un coche, pronto, un coche!

Empezó a tocar frenético los timbres. Los miembros de la Junta estaban conmovidos. Los ordenanzas corrieron a las puertas, gritando: —¡Un coche para el señor Resmond!

—¡Pero si la señora Resmond está en la sala de espera! Acaba de decir que avise al señor.

El marido respiró libremente, echó a correr escaleras abajo, saltando de dos en dos los peldaños.

Los demás le siguieron para adquirir noticias.

Marta estaba en el saloncito de espera, sonrosada, muy alegres los ojos con el vestido blanco sin una arruga.

Felipe dió un grito de alegría, deshecho ya todo temor, y preguntó cándidamente: —¡Ah, vida mía! ¿De dónde vienes?

Marta sujetaba la sombrilla con ambas manos horizontalmente, y contestó muy tranquila: —¿De dónde he de venir, hombre? De casa de los Alberti. Estaba aquello hermosísimo; había un gentío enorme.

—¿De casa de los Alberti? —¡Está claro!... ¡Pero qué te pasa? Estás como asustado.

Y añadió: —Figúrate tú que Ronald me ha estado haciendo la corte; ya le conoces, aquel gordinflón.

Se interrumpió, reparando en la cara la consternación de su esposo. —¿Puedo saber qué te pasa? ¡Me das miedo!

—¿Y el ciclón y las desgracias? —¿Qué ciclón? Ha hecho un tiempo espléndido. Te han echado de menos.

Y exclamó, viendo en las puertas a los miembros de la Junta: —¡Pero aquí todo el mundo parece estar medio loco.

Por los balcones abiertos se oyeron las voces de los vendedores de periódicos, que pasaban corriendo. —El extraordinario de... con el ciclón de Courbevoier. La catástrofe en el palacio de la cendesa Alberti...

Felipe volvió la cabeza, vió a los otros que presenciaban la escena y con la mayor naturalidad dijo a su mujer: —¿Quieres que volvamos a casa?

Pasaron por entre las miradas de dos filas de curiosos, como si pasaran por medio de dos descargas de fusilería.

Y los dos subieron al coche del Circolo, cuya portezuela tenía abierta el portero.

Se sentaron dándose las espaldas y mirando cada cual, por el cristal de su ventanilla, hacia las avenidas silensiosas del París veraniego.

No se atrevían a hablar, temerosos de desencadenar el inevitable ciclón que iba a desvastar sus vidas.

Francisco Niño.

## Hospital

Ayer, a las siete y media de la tarde ingresó en el hospital Josefa Rubio López, de 23 años de edad, con domicilio en la calle de San Benito, núm. 19.

Fuó curada de varias contusiones en el vientre y de erosiones en la cara que fueron califasadas de leves.

A las ocho y media de ayer ingresó también Ramón Perpén Egea, de 15 años, que vive en la calle del Arbol, núm. 24, y fué curado de varias erosiones leves en la cara, que se las produce en riña con la anterior, hallándose en su mismo domicilio.

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 17 de Enero.—Lunes.—San Antonio Abad.—San Mariano.—Santas Leonila y Rossina.

La Misa y Oficio divino son de San Antonio Abad, con rito doble y color blanco.

MES DE ENERO

En enero consta de 31 días. Este mes está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 17 de Enero estará la Vela y Alumbrado; en Capuchinas.

El día 18.—En la iglesia de la Merced. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rusa; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

En Santo Domingo.—A las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del Corazón de María.

Iglesia de San Antonio Abad.—La novena al Santo Titular, al toque de oraciones.

Esta mañana a las diez se verificará la función, con sermón.

## La adquisición de abonos

El director general de Agricultura, señor D'Angelo, ha cursado una circular a los ingenieros-directores de las Granjas regionales, ordenándoles que, por los medios que tienen a su alcance, hagan que los alcaldes y el mayor número de agricultores de las provincias se penetren de la conveniencia de que en toda compra de abonos se cumplan las disposiciones del real decreto de 2 de Diciembre de 1910, dándoles las instrucciones necesarias para facilitar su observancia, haciéndoles conocer los Laboratorios donde tienen que dirigirse, e indicándoles que, en el caso previsto en el real decreto, en que no existiera fraude y fuera el agricultor el que debiera pagar el análisis, el costo máximo de este por cada muestra, aunque contenga más de una sustancia fertilizante, no excederá en total de cinco pesetas, conservándose íntegra la tarifa vigente en el caso en que sean los fabricantes los que tengan que abonar el importe del análisis, o bien cuando el agricultor o particular lo encargue para otros usos que no sean exclusivamente los del real decreto de referencia.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reciben ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

DE BARCELONA

## El obrero catalán

Han bastado unas horas de tranquilidad de espíritu para que en la conciencia pública se desvaneciera, como el humo, la especie tendenciosa de que las huelgas de Barcelona habrían arrojado agentes al servicio de Inglaterra y Francia. Parece que la patraña salió de elementos clericales y germanófilos. Que el kaiser les pague la buena voluntad.

El actual conflicto obrero tiene por causa antiguas diferencias entre patronos y dependientes, agravado últimamente con el encarecimiento de los artículos de primera necesidad. No hay que buscarle otro origen, ni devanarse los sesos para hallar un instrumento extraño y maléfico a la huelga de los oficiales del ramo de construcción. Certe que los sindicalistas intentaban aprovecharse de la huelga para hacer un acto revolucionario; pero este no hubiera sido más que una consecuencia de la huelga, no el propósito de los huelguistas. La prueba es que encarcelados quienes podrían conducirlos a una acción revolucionaria, que hubiera sido impropcedente, los huelguistas observaron una conducta ejemplar.

Son admirable esos obreros. Quizás sean lo único sano de Barcelona. El que algunas veces se hayan excedido con motivo de una huelga, nada dice en contra de su bondad, de su cultura y de su inveterada corrección. Sólo por excepción, y aun influidos por agitadores de oficio, se salen de la legalidad; falta en la que incurrir también los obreros de otros países. Ordinariamente el obrero catalán, en sus luchas con el patrono que se defiende, es circunspecto, pacífico, consciente, respetuoso con la ley y la propiedad. Si no se le irrita, no se desborda. Si no se le azuza, no enseña los dientes. Sus detractores, aquellos capitalistas que cuando el obrero pide aumento de jornal claman por una acción violenta que los reduzca a servidumbre, a buen seguro que si ellos y sus hijos pasasen hambre, no tendrían la paciencia y la benignidad que los obreros cuando la carencia de lo más preciso, o un natural deseo de mejoramiento, los lleva a la huelga.

Precisamente en Cataluña, por un ilogismo social y político, por una de las tantas paradojas desconcertantes de esta tierra, que parece equilibrada y no lo es, los elementos anarquizantes, disolventes, rebeldes, temibles y que de continuo restan prestigio y fuerza a la autoridad, son aquellos que más necesitan de la autoridad, de la disciplina, del orden y que más tienen que perder. Son esas llamadas clases conservadoras, sin ideales, sin patriotismo y sin escrúpulos, metidas ahora en el regiona-

lismo delicuente de Cambó y Prat de la Riba, que por una ventaja arancelaria, por unas zonas francas, por unos bonos de exportación, por una gollería cualquiera, apoyan la siniestra política del virrey; amenazan, con razón unas veces, sin ella otras muchas, a los Poderes públicos; se niegan al pago de los tributos; silban a los ministros; ponen dificultades a los Gobiernos para el cumplimiento de las leyes; acuden a los cónsules extranjeros en súplica de amparo, y no reparan en comprometer la unidad política de la nación, después de haber contribuido a matar la espiritual.

Y esos son los que piden mausers para los obreros en huelga si se desmandan un poco; represiones sangrientas, como las de Julio a Noviembre de 1909, y los que ven caer impasibles a un pobre carbonerillo, más imbécil que sectario, con el cuerpo atravesado de cuatro balazos.

Correcitísima es la actitud de los huelguistas. Así será hasta el término de la lucha, si alguien no pone empeño en hacerla degenerar en revolución. Otra cosa no se debe esperar de obreros que tan repetidas pruebas han dado de cultura y de sensatez.

Lo único que les falta a los obreros catalanes para su mejor crédito y beneficio, es tener buenos pastores. El día que dejan de ser víctimas de unos vividores sin conciencia y de unos agitadores a tanto alzado, este día no helgarán con la frecuencia que ahora, no promoverán tantas huelgas fuera de ocasión y sin contenido, como acostumbra, y perderán bastantes menos de las que pierden.

Esta es que están empeñados metalúrgicos, vidrieros, albañiles y similares, tememos que la pierdan.

Les sobra la razón en lo de pedir mayores jornales, dado el aumento que ha sufrido el precio de las subsistencias; pero vemos difícil que, en las críticas circunstancias que atravesamos, se les pueda complacer.

Seguimos creyendo que la solución del problema, si la tiene alguien, la tienen el Gobierno y el Municipio, sin perjuicio de que las clases adineradas cumplan con el deber social y humano de procurar que sus bienes alcancen al pobre, como Carnegie recomienda en su cristianismo libro «Los deberes de la riqueza».

Adolfo Marsillach.

## TRIBUNALES Y JUZGADOS

SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 17 DE ENERO EN ESTA AUDIENCIA

En la Sección primera no hay señalamientos para este día.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por disparo y lesiones, contra Juan Manuel Sánchez. Defensor, señor Ayuso; procurador, señor González Sanz.

Otra del juzgado de Caravaca, por amenazas, contra Francisco de Egea Sánchez. Defensor, señor Chápoli; procurador, señor García Gil.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan. Defunciones: Salvador Rabadán Noguera, 82 años. Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: José Periniégué Martínez, 75 años; Josefa Fernández Díaz, 15 meses; Josefa Llanos Riques, 86 años.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 2.

## NOTICIAS DE MURCIA

Subasta.—La Alcaldía de Caravaca anuncia subasta del servicio de vagajes durante los años 1916-17 por el tipo de 200 pesetas 30 céntimos cada un año.

Guardia civil.—La benemérita de Pliego denuncia a Juan Díaz Rincón, por efectuar la tala de varios árboles y cogido frutos sin la correspondiente autorización.

La de Fuente-Alame ha detenido a Bernabé Noguera y a Agustina Fernández, madre del anterior, por maltratar a Ramón Noguera Pagán.

La de Aguilas ha detenido a José María Sánchez, reclamado por el Juzgado de Lorca.

Mitín en Portmán.—En Portmán se ha celebrado un mitín obrero, presidido por Vicente Sánchez y con asistencia de más de 500 personas.

Hicieron uso de la palabra cinco oradores aconsejando a los obreros se asocien, único medio de defenderse de la lucha con el capital.

Protestaron también de la pesca llamada de la «Mamporra», diciendo que es antiegramentaria por no practicarse a las profundidades marcadas en el reglamento, y ser un tibiñico del sistema por las emanaciones a carburo que percibe el pescado.

El mitín terminó sin incidentes.

Denuncias municipales.—La guardia municipal ha denunciado tres caberos por entrar su ganado en la población sin bozal, y un individuo por echar con un carro de mano por la acera del Paseo de Colón.

Viajero.—Ha llegado a esta, donde permanecerá al lado de sus padres, el joven don Franco Arnez, hijo de nuestro querido amigo don José Arnez y Pérez.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Nota.—Ayer mañana, en la capilla del Palacio Episcopal, contraerón los santos e indisolubles lazos del matrimonio la angelical señorita Pilar Lucas y el joven oficial de Correos don Cesar Méndez.

Benidijo la unión D. José Hernández, secretario de cámara del obispado y canónigo de la S. I. C., que exhortó a los recién casados con sentida y conmovedora plática, a que perseveraran en las virtudes cristianas.

Asistieron numerosos invitados, firmando el acta como testigos por parte de la novia, don Wenceslao Castillo, el conde de Falcón, y don Angel Palacios, y por parte del novio el administrador de Correos de esta principal don Humberto Ducías, don Alberto Arranz y don José Clares.

Por el juez asistió como delegado don José Baleriola.

Los nuevos esposos e invitados, trasladáronse al Palacio Hotel, donde después de un espléndido lunch, se rindió culto a Terpsícore.

Felicitemos a los jóvenes esposos.

Curación de la tos. Pastillas de J. Miró.

La Normal de Maestros.—El viernes 21, a las nueve de la mañana, se verificarán los exámenes, para los que les falte una o dos asignaturas para terminar carrera.

En San Antón.—Esta tarde de cuatro a seis amenizará la banda de música de la Casa de Misericordia las fiestas que se celebran en la Puerta de Castilla, en honor a San Antonio Abad.

Diarrea membranosa.—La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descomposición intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carles.

dejar esa vida, porque en ella hay también placeres, como es el de burlar a un pillo usurero, como por ejemplo X, y «dársela bonitamente».

—Pero eso se paga, tarde o temprano.

—Tengo colocación, para cuando cumpla esta condena, en una casa de Barcelona, y allí irá.

No acabo de convencerme. Le veo a usted casi orgulloso de su arte...

—Nada, nada. En adelante, Mariano Conde será un ciudadano honrado.

Los despedimos, regalándole el párrafo falsificado, que conservo.

Al año siguiente, al volver al penal, pregunté por Conde y el señor Ruiz me dijo:

—Es inútil. Creí haber logrado su regeneración. Le coloqué en mi fábrica cuando cumplió, con buen sueldo. Protegi a su familia, y cuando estaba yo satisfecho de haber realizado una buena obra, llega un día que no asiste a la fábrica. Inquiero, y nadie sabe qué es de él ni de su familia. Y así continúa. Se fueron de Burgos sin decir nada y no sé qué es de ellos.

Muchas veces me he preguntado qué sería de Conde, de su hija, una lindísima muchacha muy inteligente y avispada y no había vuelto a oír su nombre, hasta hoy que la prensa de Madrid vuelve a sacar a luz al famoso falsificador.

Realmente era una lástima que tan grande artista se hubiera convertido en hombre honrado, cuando tantos días de gloria puede aún dar a la patria de Rineonote y Cortadillo.

Orontio

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación: Le contrario, es perder tiempo y dinero.

## LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cordero, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

ALMUDÍ

El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 75 kilos; a 2 pesetas kilo.

Salmonetes, 50 idem; a 2 y 1/60 idem. Calsameres, 20 idem; a 250 idem. Bonito, 30 idem; a 120 idem. Sardina, 400 idem; a 1 idem. Dorada, 20 idem; a 120 idem. Magres, 20 idem; a 120 idem. Chirrote, 100 idem; a 050 idem. Paje, 30 idem; a 160 idem. Total de pescado entrado, 745 kilos.

MATADERO

Se han sacrificado en el Matadero las siguientes reses:

Vacas, 0; terneras, 7; corderos, 23; cabritos, 39; cerdos, 13. Total de reses sacrificadas, 82.—Total de peso, 2.814'25 kilos.

LONJA

Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, son los siguientes:

Patatas, 8'25 pesetas los 50 kilos. Nabo, 150. Cebollas, 7. Tomates, 14. Alcachofas, 20. Boniatos, 4. Zanahorias, 250. Cardos, 3. Limones, 3. Naboicoles, 1'25. Guisantes, 15. Habas, 15.

VALLADOLID

## Choque de trenes

POR TELÉFONO

Un muerto y varios heridos

Madrid 16 (5 t.)

En la estación de Gomez Narro chocaron los expresos números 1 y 2.

Des vagones quedaron destrozados y otros dos averiados.

Resultó muerto el conductor Ramón González.

Heridos graves seis, entre maquinistas, fogoneros y mozos.

Heridos leves, cinco.

Acudieron rápidamente auxilios. La causa del accidente se atribuye a la espesa niebla.

Los últimos coches resultaron poco averiados.

POR TELEGRAMA

Detalles del siniestro

Madrid 17.—A las 3 md.

En las últimas horas de la madrugada anterior circuló el número de haber chocado a las dos de la mañana, en la Estación de Gomez Narro, los expresos números 1 y 2.

Desgraciadamente el rumor tuvo bien pronto confirmación.

El accidente ocurrió treinta metros antes de llegar a la aguja de salida.

El choque fué tan violento que los vagones quedaron completamente destrozados y dos coches-cama sufrieron grandes averías, quedando las máquinas empotradas.

La mayoría de los viajeros resultaron ileso.

La noche era muy fría y la densa

—No; señor, no. Me cuesta trabajo

niebla que reinaba dificultaba los trabajos que se hicieron en los primeros momentos.

Inmediatamente salió de Valladolid un tren de socorro, en el que marcharon el gobernador civil señor Torres Guerrero, personal de la compañía y sanitarios.

Algunos viajeros llegados a Valladolid han manifestado que ambos trenes estaban en marcha.

Muertos y heridos

A consecuencia de la catástrofe ha resultado muerto Ramón González, conductor del tren número 1, y heridos graves del mismo tren Baldomero Rodríguez, maquinista; Victoriano Fernández, fogonero y Rogelio Vigo, mozo de tren.

Del número 2, Francisco Cerezo, conductor; Juan López, maquinista; José Cerezo, interventor en ruta, heridos leves.

También han resultado heridos leves del tren número 1, Manuel Feneis, ingeniero militar agregado al maquinista; Francisco Culler, conductor de la Compañía Internacional de coches-camas y del tren número 2, el viajero George Umter, Félix Sabas, mozo de tren y Vicente González.

Más socorros

También de Medina del Campo salieron dos trenes de socorro con personal de médicos.

Trabajos de recomposición

El choque ocurrió en la bifurcación de la línea de Medina, donde hay solo una vía.

Varias brigadas de obreros trabajan para dejar expedita vía.

Las pérdidas ocasionadas son de consideración.

Vía expedita

A las once de la mañana se despegó la vía normalizándose parte del servicio de trenes, continuando a Madrid los viajeros del expreso ascendente.

Las autoridades han rivalizado en prestar auxilios.

Se desconocen la causas del accidente, atribuyéndolo algunos a la espesa niebla que había.

Herido gravísimo

El maquinista del tren descendente está tan grave que no ha podido prestar declaración.

Los ambulantes de los dos coches Correos han resultado ilesos.

Los últimos coches de los dos trenes han sufrido pocas averías.

Las elecciones generales

POR TELÉGRAFO

Trabajos del Gobierno.—Candidatos a granal

Madrid 16.—A las 11 n.

Aunque el Gobierno y personalidades prestigiosas de la situación insisten en afirmar unánimemente que no se han ocupado todavía de la cuestión electoral, se dice en los círculos políticos que se han comenzado trabajos que se reservan, para evitar que los ministros y personajes se vean asediados por los infinitos aspirantes a hacer la felicidad de la patria.

También se atribuye esta reserva al deseo de que cuando el decreto de disolución del actual Parlamento se publique, los trabajos del encasillado estén tan adelantados que permitan hacer las elecciones en el plazo mismo que fija el precepto constitucional.

Se señala que Romanones y Alba tienen hecho el esquema electoral en muchas provincias, y en otras se realizan trabajos para concertar las diversas aspiraciones mediante pactos de transacción con las fuerzas que se consideran preponderantes.

Trabajos previos

Se realizan trabajos previos para conseguir la unión de todos los elementos liberales.

Las provincias que se encuentran en este caso son muy contadas y los gobernadores se esfuerzan en anar todas las voluntades, confiando en lograrle en breve plazo.

No pasarán muchos días sin que el Gobierno confiese que está en plena actividad electoral.

Las precauciones adoptadas por el Gobierno para contener a los aspirantes a los escaños, no ha sido todo lo eficaz que el Gobierno deseaba, por cuanto el número de aspirantes es verdaderamente extraordinario.

Asusta pensar el número a que hubieran llegado si el Gobierno fuera menos cauto y más explícito en declaraciones sobre materia electoral.

Tres mil candidatos

Un personaje de la situación, calculaba sin exagerar, en tres mil, el número de aspirantes a diputados y senadores.

Añadió que Romanones y Alba se conformarían con que no aumentase.

Distribuye hoy donde actualmente están ya cuatro candidatos haciendo propaganda.

Cuando el momento decisivo llegue, claro es que ya habrán venido el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación con la rebaja consa-

bida, pero hasta entonces todo español habrá sido aspirante a diputado.

Los conservadores de ambas ramas dicen que la sustanciación del pleito electoral en favor de uno u otro directores, dará lugar a incidencias tan importantes como el pleito mismo, pero a pesar de todo, los idóneos creen serán ellos quienes obtengan la benevolencia del Gobierno.

Cuando se hicieron los nombramientos de alcaldes, la preferencia que disfrutaron algunos mauristas

engendró en los conservadores que acudida Dato ciertos temores y recelos, pero una declaración autorizada de que esos nombramientos nada prejuzgaban en materia electoral, parece haberlos disipado.

No obstante parece que están arma al brazo dispuestos a que no se les arrebatelo lo que crean les corresponde en derecho, y como reconocimiento a actitudes que oportunamente fueron agradecidas y reconocidas como un pacto moral para el porvenir.

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

Comunicado oficial

Madrid 16.—A la 2 t.

Noticias oficiales del gobierno belga dicen ha comenzado de nuevo en todo el frente del ejército belga el duelo de artillería.

Durante la noche la actividad de tiro de las piezas belgas logró dispersar en varios sitios a los trabajadores enemigos siendo particularmente eficaz contra un convoy que partía del sudeste de Merveke, en la carretera Ipres a Dixmude.

SALONICA

Estación y línea destruidas

Los aliados han velado con dinamita la estación de Kiliadir, destruyendo buena extensión de la línea del ferrocarril.

ATENAS

Periodista agredido

Contoupis, director del diario «Nea Hellas» ha sido agredido resultando gravemente contusionado.

La causa de la agresión fué por haber presentado denuncia contra el jefe de Estado Mayor, general Dourmanis.

NUEVA YORK

Alemanes detenidos

El gobierno ha decidido la detención de todos los marinos de los navíos alemanes refugiados en los Estados Unidos desde el comienzo de la guerra.

Submarino a pique

El submarino norteamericano «H. 6» se ha ido a pique en el Arsenal naval a consecuencia de una explosión.

Ha perecido ahogada la tripulación compuesta de veinte hombres.

Proclama del kaiser

Madrid 15.—A las 9 n.

Comunican de Amsterdam que el emperador Guillermo ha dirigido al pueblo alemán una proclama.

Entre otras cosas dice el kaiser: —Por segunda vez celebré mi fiesta onomástica en pleno éxito de mis ejércitos heroicos y gloriosos, aunque todavía no han terminado los esfuerzos que hacen en línea las naciones para aniquilarnos.

Toda la fuerza del pueblo alemán debe concentrarse para asegurar la victoria final y una paz que sea la salvaguardia del imperio contra los ataques hostiles.

Dirección diplomática

Parace ser que el Gobierno alemán tiene el pensamiento de enviar al duque de Macklemburg con misión especial que concierne a la dirección de todas las legaciones de los balcanes.

Se sabe que el ministro alemán en Bucarest salió de allí hace una semana.

Se asegura que no volverá a dicha capital.

Los partidarios de la paz

Comunican de Copenhague que el americano Ford con toda la expedición de los partidarios de la paz, ha salido de Rotterdam, de vuelta para su país.

NUEVA YORK

Submarino yanqui hundido

Comunican de Nueva York que un submarino yanqui se ha hundido en el arsenal de Brooklyn causando cuatro muertos y unos doce heridos, algunos de ellos mortalmente.

La explosión del submarino se produjo en el momento de verificarse a bordo la recarga de las baterías eléctricas.

También se atribuye la catástrofe a una explosión de hidrógeno.

El interior del barco está volado.

LISBOA

Sobre el incendio

Se están practicando con mucha actividad las averiguaciones para depurar las responsabilidades que pueda haber en las causas del incendio del depósito de vestuarios militares.

Un numeroso y magnífico material de bomberos ha sido destruido por el incendio.

Las causas

El incendio comenzó por tres puntos simultáneamente.

Han sido presos varios empleados, a los cuales se les supone complicados.

Se atribuye el siniestro a obra de los germanófilos, para evitar la movilización de algunas divisiones.

En el Congreso

El presidente de la República visitó las ruinas del incendio.

Allí se encontró con el presidente del Consejo de ministros y con el ministro del Interior.

En la sesión del Congreso se ha hablado de esta catástrofe.

Hablaron todos los jefes de los partidos, los cuales calificaron el suceso de desgracia nacional.

El ministro de la Guerra ha confirmado que recibió avisos sobre el atentado y que adoptó medidas de rigor y vigilancia, tomando muchas precauciones.

Añadió que en el término de dos meses estarán sustituidos todos los elementos destruidos, destinados a una división auxiliar.

Barco incendiado

Ha fundeado en el puerto de Lisboa el barco inglés «Zeno» con un incendio en las carboneras.

Se procedió inmediatamente a extinguirlo.

Gobernador de Angola

Ha sido nombrado gobernador de Angola, el coronel Manzana Amorrin.

VIENA

Comunicado oficial

Madrid 16.—A la 1 md.

En el teatro de la guerra balcánica nos hemos apoderado de Skijze.

El botín encontrado en Cetigne, consiste en 154 cañones de diferente calibre, diez mil fusiles, diez ametralladoras, muchas municiones y gran cantidad de pertrechos de guerra.

En la región del monte Leoven, cogimos otros 45 cañones.

Ayer cayeron en nuestro poder 1.300 prisioneros montenegrinos.

Al sur de Besana, los batallones austriacos tomaron por asalto las defensas situadas a la altura de Gradin.

PARIS

¿El Kaiser grave?

La prensa continúa manifestándose muy interesada en la misteriosa enfermedad del kaiser, que ya nadie pene en duda.

Despachos de Ginebra insisten en que el enfermo se ha agravado considerablemente, reinando gran emoción en toda Alemania.

De Atenas dicen que la reina no cree en el peligro inminente de su hermano, pero la prensa hace notar que se advierte cierta indecisión en la política de las potencias centrales desde que se tiene noticias de la indisposición del emperador.

El consejo federal suizo: Reunión aplazada

El Consejo federal suizo ha aplazado hasta el martes la decisión que deberá tomarse en el asunto de dos coroneles procesados.

Se tratará de pedir que Alemania y Austria retiren sus actuales agregados militares.

VALENCIA

POR TELÉGRAFO

Conflicto agrario

Madrid 16.—A las 9 n.

El conflicto agrícola en Valencia se agrava en términos alarmantes.

Los representantes de las Cooperativas, Sociedades y Sindicatos agrícolas de Alcega, Carcagente, Sueca, Alberique, Guardamar, Benifayó y otros pueblos, exponen al Gobierno la angustiosa situación agrícola por el encarecimiento de los abonos.

Aseguran que los almacenistas están concertados, entre sí y con algunas casas extranjeras para negarse a vender a las Sociedades y Cooperativas, con objeto de venderlos individualmente y al contado.

En caso de darle a crédito lo harán con un recargo de un doce por ciento anual.

El gobernador cursará al Gobierno un documento y otros informes aseguran que las casas inglesas no venden al contado sulfato ni amoníaco a las Sociedades agrarias ni a los particulares, porque han contratado todos los productos para España con los almacenistas y acaparadores.

Estos han subido los precios exageradamente.

Se ha escrito por algunas entidades a algunas casas inglesas y estas han contestado que tienen hecha una contrata para la venta exclusiva a los almacenistas de Valencia, Alicante y Castellón.

El sulfato que se vendía hasta

LA INYECCION Y... Cura en 36 horas la Hemorragia (Purg) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

ahora a 41 pesetas les cien kilogramos está al precio de 52 pesetas.

Cuando la alarma entre los agricultores por este escandaloso agio, y se piden al Gobierno urgentes medidas para evitar esa explotación intolerable.

También se lamentan los aranjeros de la falta de barcos para el embarque de naranjas, por no haber previsto el Gobierno este conflicto, que amenaza revestirse con caracteres de gravedad.

Mitín conjunccionista

Madrid 17.—A las 3 md.

En el teatro Escalante se ha celebrado el anunciado mitin de los conjunccionistas con enorme concurrencia.

Seriano comenzó a hablar de la destrucción de Bélgica, interrumpiéndole el delegado del gobernador, indicándole que estaba prohibido hablar de la guerra.

Seriano le replicó vivamente, promoviendo un incidente ruidoso, interviniendo el público.

El diputado republicano persistió con frases aceradas que aumentan el incidente.

Terminó invitando a los republicanos a olvidar las luchas intestinas para dar la batalla.

La provisión de azufre

POR TELEFONO

Lo que dice D'Angelo.—El sulfato de cobre

Madrid 17.—A las 1 m.

El director de Agricultura D'Angelo, ha manifestado que se preocupa de la provisión de azufre.

Además del precedente del extranjero, se activa la producción en España, para atender a todas las necesidades industriales y químicas. Zaragoza ofrece un mínimo de seis mil toneladas.

El coto minero de Hellin se espera que proporcione cinco mil.

El distrito de Murcia, se cree que producirá mil quinientas.

Como el precio es remunerador, este estimulará a los productores. Se confía en conseguir aun mayores cantidades.

Continúan las gestiones para que Italia envíe hasta nueve mil toneladas.

Las tres mil ochocientas enviadas se repartirán entre los agricultores e industriales que le tenían solicitud para su uso y después entre los comerciantes, para venderle.

Las casas solicitantes entre quienes se ha repartido son de Córdoba, Barcelona, Tarragona y Reus.

Las demás cantidades que vayan consiguiéndose se distribuirán entre las restantes comarcas con arreglo a las necesidades de las mismas.

Respecte al sulfato de cobre, se espera este mes tener solucionada la cuestión.

D'Angelo prepara una circular, recomendando en esta época los preceptos legales respecto a la poda del olivo. Se propone fomentar y desarrollar la industria sedera en algunas provincias donde ha desaparecido, principalmente en Sevilla y Granada.

Los navieros bilbainos

POR TELÉGRAFO

Reunión en el «Palace Hotel»,

Madrid 17.—A la 1 m.

Esta mañana se reunieron en el «Palace Hotel» las comisiones de los navieros bilbainos, asistiendo los senadores y diputados por Vizcaya y otras personalidades para cambiar impresiones acerca de la entrevista que debían celebrar con el jefe del Gobierno.

Sota, como presidente de la asociación de navieros de Bilbao, expuso a los reunidos la fórmula que iba a someter a la consideración de Romanones.

Se aprobó por unanimidad. Los comisionados en la Presidencia

Seguidamente, los comisionados fueron a la Presidencia donde les recibieron Romanones, el director de Comercio Sala y el subsecretario Argente, no asistiendo Amós Salvador por hallarse ligeramente indispuesto.

Los navieros, satisfechísimos, declararon que aun sin el decreto, habrían facilitado, si hubiera sido necesario la obra del Gobierno en beneficio del interés público.

Romanones se quedó con la fórmula para estudiarla el Gobierno.

¡ESTÓMAGO!

¿Padece usted del Estómago?

¿No hace bien las digestiones? Cúrese con los «COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ»

(Fídense en Farmacias y Centros de Espectáculos.)

Barcelona

POR TELÉGRAFO

La huelga general

Madrid 17.—A las 3 m.

El gobernador de Barcelona comunica que los obreros de géneros de punto de las fábricas de Mataró celebraron una reunión en la que acordaron rechazar el real de aumento que les ofrecían los patronos.

También acordaron seguir las negociaciones para recabar otro beneficio sin llegar a la huelga.

Los constructores mecánicos de la Casa del Pueblo en número de ochocientos que están en huelga, acordaron en la reunión que celebraron hoy continuarla pero diciendo no piensan en huelgas generales, pues no se trata de movimiento alguno en este sentido.

Los pintores y obreros de otros oficios han acordado no ir hoy a la huelga aunque persistiendo en solicitar aumento de jornales.

Los electricistas, lampistas e instaladores han acordado reanudar mañana el trabajo, sin perjuicio de seguir solicitando aumento en los jornales.

Ultima hora de la madrugada

POR TELÉFONO

Tratado de arbitraje

Madrid 17.—A las 4 md.

Se ha firmado el tratado de arbitraje entre España y la República del Paraguay.

Paz desmentida

Es inexacto que Montenegro tratara de firmar la paz por separado con Austria.

El kaiser restablecido

Noticias de Berlín dicen que el emperador, restablecido de su pequeña indisposición, almorzó y conferenció con el canciller tratando de la marcha de la guerra.

La Cámara prusiana

En la sesión de la Cámara prusiana seis diputados radicales han anunciado que hablarán de la paz.

ROMA

El Papa y el cardenal Mercier

El cardenal Mercier ha conferenciado durante dos horas con el Papa. Mercier ha declarado que la acogida y seguridades que le ha dado el Papa le han satisfecho.

Barco incendiado

Cerca del Cabo de Finisterre se incendió el vapor belga «Anversville». El fuego pudo ser dominado antes que llegasen los socorros.

CASOS Y COSAS

La condesa X... recita un monólogo en una reunión, por lo que recibe una ovación general.

—Gracias—dice la condesa—. Me favorecen ustedes demasiado. Estas cosas solo resultan cuando se es joven y bonita.

—Nada de eso—exclama Galindez—acaba usted de demostrar lo contrario.

Velando una mujer el cadáver de su esposo, se quedó dormida. De pronto, despierta sobresaltada, y se encuentra al difunto sentado en la caja.

—¡No te asustes, mujer! He vuelto en mí.

—Pere, hombre—exclama la esposa—, ¿cuándo acabarás de darme disgustos?

Tontolín discute con otro.

—No es posible que Paco haya dicho...

—Vamos a ver: ¿estaba usted presente cuando lo dije? —Yo, no; pero... —Pues bien: yo lo estaba cuando no lo dije.

—¿Cuántos años tiene usted don Hilario? —Ochenta y seis. —Pues ¿por qué suele usted decir que no tiene más que ochenta? —Hombre, me rebajo algunos... por las mujeres.

El Dr. López Campello Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid tendrá abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, desde el día 10 del corriente mes en Alicante. Calle de San Fernando, número 55. De 9 a 12 y de 3 a 5

Medico de Madrid F. GUERRERO EN MURCIA, HOTEL LONDRES HASTA 29 DE ENERO Enfermedades ESTOMAGO NERVIOS Y VIAS CENTRALES URINARIAS Hernias (QUEBRADURAS) SE CURAN SIN OPERAR PROCEDIMIENTO EXTERNO HORAS: DE 10 A 1.

A FORINA

cura rápidamente la Gripe (travazón, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1.50 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camacho, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguerías de don Fernando Buca y de don Pedro Bernabé.—Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albacete, farmacia del señor Bessa.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia Director, M. Mascotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

—APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

Publicación de EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, si que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios plásticos hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Espectáculos

TEATRO ROMEO.—Gran compañía dramático-dramática de la primera actriz, Carmen López Legar.

Función para hoy.—Por la tarde, a las 5 y 3.4. «El orgullo de Albacete».

Por la noche, a las 9 y 1.4. «La guerra e «Hija única».

CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

### SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de calcio con **CLORURO SODICO**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 ptas.

#### DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

### CATARROS

antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solución Pautauger**

que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

### SE VENDE

Una magnífica muestra de sus cosas de moda, nueva y no entardecida, suave. Diríjase al señor Administrador de este periódico

# RESFRIADOS TOS CATARROS

## LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

# PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

# ASMA BRONQUITIS etc

# LA UNIÓN

Y EL

## Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**      **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNANDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

# CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

**Fernández y Canivell.—Montilla (Córdoba)**

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

# EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esqueletos hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## Línea de Vapores TINTORE

### BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, jueves; Alicante para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consiguiario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

### MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como molinos, máquinas homogeneas, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

### Agencia Martínez

Servicio de encargos

por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.  
En Elche: San Jaime, 4.  
En Torrevieja: Roca, 15.  
En Orihuela: Caldera de la Barca, 3.  
En Murcia: Sección, 5.  
En Cartagena: Duque, 35.  
En Valencia: Cullis, 11.  
En Madrid: Plaza de San Ginés, 1.  
En Barcelona: Bilbao, 265.  
Telefonos en Barcelona, Alicante y Cartagena.

AMA de oria. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de 6 meses. Razón: Placa de un año, preguntando por Antonia Páizón.

AMA de oria. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 6 meses. Razón: La Nora, el Jardín, preguntando por Catalina Pardo.

## Agendas Bailly-Baillière para 1916

<b>Agenda de Butete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; seña útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pt. Con cartera piel... 2,00 De un día en plana... 1,00 pt. Con cartera piel... 1,50 pt. Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo 4 Memorandum terapéuticos, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Signos vitales e médicos, farmacológicos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 ptas. Con cartera piel... 3,00 y 3,50 ptas. Provincias, 0,50 más.
--	---	---	--	--

PRECIOS: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## "La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora maestra, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticos, sus reglitas trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la producción económica de la mujer culta.

En Madrid: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 pesetas.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA

PIDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

## VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmula Arzobispal, Bostina, Thionel y Biotinosa de Toll.

5 PESETAS FRASCO

De venta: en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — Dr. Federico Gómez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.—Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director/Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolinas, (Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

VOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (151)

## ELY MONTCLERC

### VENGANZA FEMENINA

ha desaparecido parece un rapto ó un crimen prudentemente meditado.

—¿Quién puede querer mal á esa niña?

—No lo sé y, como usted, solo puedo hacer conjeturas. Creo que la joven ha sido raptada.

—¿Pero por quién?

—Yo deseo, querida Sofia, que descubramos cuanto antes este misterio.

Aquel mismo día, á las seis de la tarde, la princesa de Outsinoff, acompañada de Borsky, llegaba á Bruselas.

Ambos se dirigieron en seguida al hotel Beau Rivage, donde se los respondió que, en efecto, el marqués Leonardo de Apremonte, acompañado de una señora, había estado en el hotel; pero que la señora se había marchado el día anterior por la mañana.

—¿Hacia dónde?

Nadie lo sabía.

Interrogando con habilidad á los criados, los dos primos supieron que el marqués, que había llegado con su compañera el 23 de Diciembre, á las seis y me-

dia de la mañana, había salido solo algunas horas más tarde para no regresar al hotel hasta la noche siguiente.

La señora había pasado en su habitación la mayor parte de este tiempo llorando, muy inquieta, como si su marido, así le llamaba ella, hubiese partido sin avisarla.

Pero la viajera no había recibido á nadie en el hotel, ni en la ausencia ni después del regreso de su marido.

La princesa se hizo repetir estos detalles, que confirmaban que la pobre joven no se hallaba con su madre.

Los temores de Miguel de Borsky comenzaban á confirmarse. Se había usado del nombre de su madre para llevar á Odette á un lazo, era evidente.

—¿Quién era el autor del rapto?, se preguntaba Sofia.

—¿Se había trabajado realmente por cuenta de la señora de Mericourt?

Tal mujer era muy capaz, antes de dejar París, de haber preparado y ordenado el crimen por el simple placer de hacer mal.

Sin embargo, reflexionando bien, esta hipótesis parecía poco verosímil.

Genevieve debía temer á los gendarmes.

Y era poco admisible que, enamorada como estaba de Leonardo, se hubiese arriesgado á comprometer su libertad

cometiendo un atentado que no podía reportarle ninguna ventaja material.

No; había que buscar por otra parte.

—¿Quién, entonces?

—Leonardo?

Miguel y la princesa lo pensaron un instante, apoyándose en la ausencia del bribón durante una noche y un día.

Las treinta y seis horas que estuvo ausente le permitiría ir y volver de París.

Pero ¿qué interés podía animar á Leonardo?

—¿Era posible que el ganapán que vivía á expensas de Sofia se metiese en tan peligrosa aventura?

Un joven que ocupase en el mundo la posición de la señorita de Mericourt no desaparecía sin dejar huellas y sin que se la buscara con verdadero interés.

—¿Por qué exponerse á responsabilidades grandes, cuando se puede vislumbrar un largo porvenir de opulencia y de dicha?

—No, no—decía Sofia—; no es Leonardo el que ha dado el golpe.

Y Miguel Borsky le daba la razón.

En iguales perplejidades se encontraban en París el coronel de Mericourt y Felipe, pues ambos grupos, utilizando el teléfono, se tenían al corriente de sus pesquisas.

El coronel, aunque ello le repugnase

un poco, había denunciado el hecho á la justicia.

A la primera noticia que le comunicó la princesa desde Bruselas, es decir, tan pronto como supo que Odette no estaba en el hotel Beau Rivage, el señor de Mericourt vió al jefe de Seguridad y le rogó que hiciese una información todo lo discreta posible sobre la desgracia que sufría.

En este jefe había encontrado una bellísima persona que le prometió que no habría escándalo sobre el hecho y que ningún periódico hablaría de él.

Desgraciadamente, aunque se pusieron en campaña bastantes agentes escogidos entre los mejores, no se obtuvo ningún resultado.

Ante todo se trataba de encontrar al mozo que había llevado la carta al barrio de Saint Honoré.

Este hombre, así lo aseguraban los criados, llevaba sobre el pecho la medalla que entrega la Prefectura de policía á todos los mozos de cuerda, que autoriza después de una información profunda sobre su moralidad.

Además, en su conversación con los criados, que no se atrevían á ponerle en presencia de la señorita de Mericourt, les dijo á aquéllos estas propias palabras:

—Después de todo, si ustedes se oponen, me hacen un favor. Mi comisión

está pagada; pero no tengo tiempo que perder. Me voy. Si después quieren buscarme me encontrarán en mi silla, en las calles de Miromesnil y de Lisboa.

La doméstica que decía estas palabras agregó:

—Y como el mozo se marchaba, yo temí obrar mal dejándole partir, tanto más cuanto iba en nombre de la señora condesa, que se había marchado con un hombre, según se decía en la casa. Así, pues, introduje á este individuo en la sala de la señorita, determinación de la cual yo misma me facilité porque la condesita le acogió muy bien. ¡Ah, si yo hubiese podido adivinarlo!

En la esquina de las calles indicadas existía realmente un mozo de cuerda con permiso; pero se interrogó á este pobre hombre y se adquirió muy pronto la convicción de que no había desempeñado ningún papel en el asunto.

No sólo su buena fe le ponía fuera de duda, puesto que era un anciano del que se tenían los mejores informes, sino que probó que á la hora indicada por la camarera él estaba en el otro extremo de París, á dónde un cliente suyo le había llamado. Además, ni el portero del hotel ni ningún otro criado le reconocían.

Parecía, pues, evidente que la señorita de Mericourt había sido engañada por un falso demandadero que había falsificado ó robado su medalla.